

从昔日的"愣 头青"成长为今日的 "顶梁柱",魏福龙 (右)把青春奉献给 了岗位。他一直在奔 跑着, 朝着科技兴企 的梦想奋力奔跑。

魏福龙:用青春追逐科技兴企之梦

文 | 罗时玉 图 | 杨真华

从大学毕业进入首钢水城钢铁(集 团)有限责任公司工作起,魏福龙在技 术岗位上走过了12个年头。

12年前,他懵懵懂懂,总有提不 完的问题,被大家称为"愣头青"; 12年里,他没日没夜地守在生产线 上, 反复核对数据, 老师傅都说他是 "一根筋"; 12年后, 已是水钢技术 中心质量管理室副主任的他、一如既 往地执着和严谨, 成为同事眼中的 "顶梁柱"。

从昔日的"愣头青"成长为今日 的"顶梁柱",魏福龙先后荣获贵州 省十大杰出青年岗位能手、专业技术 能手、水钢技术(业务)专家、水钢 十大杰出青年等称号。荣誉面前, 年 轻的魏福龙并没有骄傲。他说, 自己 就是一个跑步者, 必须一直不停地往 前跑,保持旺盛的精力,干好自己热 爱的工作。

因为承诺, 所以坚守

"我要让这个企业因为我的存 在而有所改变。"这是魏福龙刚上班 时,在心里许下的承诺。12年来,他 始终把这句话记在心头,对待工作不 敢有半点马虎。即使在遇到困难和压 力时、他仍然坚守着承诺。

2004年,水钢第一次研究开发螺 纹钢筋控轧、控冷技术, 由一位博士 后主持基础研究工作。但是, 这名博 士后的研究没有达到预期效果, 部分 技术人员也认为水钢不适宜做这项研 究。该项新技术的研发濒临夭折。

当时,魏福龙很年轻,没有多 少工作经验,却有一股"初生牛犊不 怕虎"的冲劲。在领导和同事们的鼓 励下,他选择了坚持。此后,他和一 群同样年轻的技术骨干, 对螺纹钢控 轧、控冷技术研发进行深入研究。白

天,他与同事聚在一起讨论如何攻克 技术难关;晚上,他利用有限的休息 时间,大量翻阅书籍、上网搜索资 料,仔细研读。遇上不明白的问题, 就记录下来, 第二天和伙伴们讨论解 决。根据所掌握的资料、数据,他们 分头撰写理论印证材料, 从理论上分 析控轧、控冷技术的可行性。同时, 他们还通过多种渠道, 找到其他钢厂 应用控轧、控冷技术生产螺纹钢的实 例、论证这一技术的可操作性。

2006年、螺纹钢筋控轧、控冷技 术初见成效。经过不断改进、优化, 如今,此项技术已运用于水钢所有螺 纹钢生产项目, 每年节约成本上亿

曲折前行的技术研发路

技术研发最怕什么?

"最怕别人不支持、不理解。"

魏福龙说,在技术研发过程中,自己 不怕失败、不怕犯错,唯一担心的是 得不到同事们的支持。

还记得2009年,在螺纹钢生产技术研究中,他发现了一个现象:无论规格大小,水钢生产的螺纹钢都大规格的原料成分组织生产。作技规格的原料成分组织生产。对此,导致生产成本居高不下。对此,,等是出疑问:有没有一种办法,同人进行细分,按不知处,有没组织不同规格的螺纹钢原料成分进行细分,接领钢票,不仅便于精细管理,还能最大幅度节约合金,降低成本。

这一想法得到了技术中心领导的 支持。在经过反复试验之后,由魏福 龙领头的技术研发小组,制定出了完 整的、可应用于生产的螺纹钢原料成 分细化实施方案。随后,这一方案在 生产一线开始实施。

没想到的是,生产一线的基层领导纷纷对这一方案提出质疑。他们认为,打破传统,按不同规格不同成分组织螺纹钢生产,是"把简单的事情复杂化",增加管理流程、加大管理难度,不利于生产,因此反对实施这一方案。

多方协调无果后,生产一线的单位放弃了魏福龙的新方案,恢复了传统方案组织生产。

这些争论和批评,魏福龙听在耳中,急在心里。"新方案能够节约成本,为什么大家不愿意使用呢?"带着这个疑问,他开始审视自己的方案,带领技术人员对具体内容进行论证,并抢抓生产一线检修时间做研究。

一个月之后,生产一线的管理者们态度有了大转变,一致同意按魏福龙提出的方案组织生产。原来,在这一个月里,按照魏福龙的方案试运行,生产一线节约成本上千万。

"我最纠结的是,他们直接否定 了我的方案。但我最欣慰的是,实践 证明了我的方案是对的。这也让我明 白,实践是检验真理的唯一标准。" 魏福龙说。

无数个偶然中的必然

"不要把失败当成是失败,把它当 成一个过程,这是我做研究、搞试验的 方法。"提起SWRH82B项目研究中的一次"偶然",魏福龙记忆犹新。

2011年11月,水钢组织了一次82B 产品生产工艺优化试验。针对这个项 目,技术部门已经进行了好几次试 验,尚未达到理想效果。

和以前无数次试验一样,魏福龙守在现场,观察着每一个环节。在现场工人的操作下,一盘盘82B工艺试验产品轧制出来了,但检测结果与方案预期结果大相径庭。

对着一捆捆不合要求的钢材, 在场的人都认为试验失败了, 轧出了 "废钢"。魏福龙却认为, 试验没成功, 并不意味着轧出的钢就是废钢, 他提出, 想拿几支"废钢"去研究。

有人说他固执,也有人嘲笑他傻,面对各种评论,魏福龙没有退却,坚持对"废品"进行研究。研究结果出乎意料:人们眼中的"废品"正是82B产品工艺试验要达到的结果!这意味着"废品"使用的轧制工艺方案正是他们所需要的。

为什么试验结果与预算结果相差 这么远?为什么会出现"废品"?这 些所谓的"废品"是如何来的?它和 之前的试验方案之间有什么联系?怎 么准确找到"废品"轧制工艺方案?

围绕这些问题,魏福龙组织队员,对照每一个环节、每一组数据进行查找、比对、分析。在他们的努力下,2011年11月28日,82B产品工艺轧制方案试验成功。

在别人看来,这是一次偶然;在魏福龙看来,这却是必然。正是因为有了无数个偶然,他才找到了必然会实现的结果,这也印证了他常说的一句话:"我做产品研发,就是要从大量不正常的生产方案中,找出正常的生产方案。"

说起技术两眼放光

"小魏,现在做试验,马上来现场。""魏哥,现场通知我们现在可以做试验了,让我们赶快过去。"不知道有多少个夜晚,其他人睡意正酣时,接到电话的魏福龙已是三步并作两步,冲出了家门。

由于每一项技术研究项目都必 须经过反复试验,直到技术成熟后才 能运用于生产。为了保证日间生产, 这些试验只能利用夜班时间进行。因此,每一个技术研发项目没成功之前,魏福龙都习惯性地穿着工作服睡 在沙发上,为的是第一时间赶到现场 去做试验。

习惯了半夜上班的魏福龙,于2012年11月被任命为水钢技术中心质量管理室副主任。终于可以正常上下班了,他却格外怀念以前做试验、搞研究的日子,怀念以前经常睡沙发的日子。

今年9月份的一天,一位搞技术研究的同事来到魏福龙办公室,向他请教一个技术难题。他一把拉住这位同事,谈了老半天,生怕落下任何一个细节。同事说: "一谈到技术研究,魏主任双眼都在放光。"

如今,这名谈到技术就两眼放光的"技术能手",又在琢磨新的问题。他要把质量管理与数据分析、制度执行融合在一起,更好地提升产品质量、促进企业增效。(作者单位:水钢党委宣传部责任编辑/姚远)

对话魏福龙

问: 你整个心思都扑在工作 上,家人对此有怨言吗?

答:家人都很了解我,知道我遇到技术难题就一定要攻克。这么多年,他们也习惯了,只有5岁的女儿还不懂事。以前上夜班的时候,我每天接送她上学、放学,每次送她回家,她就说"爸爸又上班去了",还经常问我"为什么一到晚上就躲起来?"

问: 12年来, 你一直坚守在 这个岗位上, 有没有动摇过?

答:从上班开始,身边的同事、队友走了一个又一个,但我坚持了下来,不是为了工资和荣誉,而是为了一种信念。在这个岗位上,我能为企业进步贡献力量,也能够实现我当初的承诺,我会一直坚持下去。